

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ár 1 évre 12 — pengő.
Postatakarékpénztári csekkszám: 43.916

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: UKAY SANDOR.

„Akinek van füle, hallja, mit mond a Lélek a gyülekezeteknek!”

Révész Imre püspök a tiszántúli egyházkerület gyülekezeteinek, pásztorainak és presbitereinek — egyelőre kommentár nélkül! — a következő igéket üzeni:

„Ideje van a hallgatásnak és ideje a szólásnak.” (Prédikátor 3:7b.)

„Azért, szeretett atyámfiaink, legyen minden ember gyors a hallásra, késedelmes a szólásra, késedelmes a haragra” (Jakab levele 1:19), mert „a nyelv kicsiny tag és nagy dolgokkal hányja magát. Ímé csekély tűz mily nagy erdőt felgyújt!” (Jakab levele 3:5.)

„Elfeledkeztetek-e az intésről, amely néktek mint fiaknak szól: Fiam, ne vesd meg az Úrnak fenyítését, se meg ne lankadj, ha ő dorgál téged; mert akit szeret az Úr, megdorgálja, megostoroz pedig mindent, akit fiává fogad. Ha a fenyítést elszenveditek, akkor veletek úgy bánik az Isten, mint fiaival; mert melyik fiú az, akit meg nem fenyít az apa? Ha pedig fenyítés nélkül valók vagytok, melyben mindenek részesültek, korcsok vagytok és nem fiak... Bármely fenyítés ugyan jelenleg nem látszik örvendetesnek, hanem keservesnek, ámde utóbb az igazságnak békességes gyümölcsével fizet azoknak, akik általa gyakoroltatnak.” (Héb. 12:5—8, 11.)

„Akik könnyhullatással vetnek, vigadozással aratnak majd. Aki vetőmagját sírva emelve megy tova, vigadozással jó elő, kévéit emelve.” (126. Zsoltár 5—6.)

„Vigyázzatok, mert nem tudjátok, mely órában jó el a ti Úratok... Boldog az a szolga, akit az ő ura, mikor hazajő, munkában talál.” (Máté evangéliuma 24:42, 46.)

„Az igazság felmagasztalja a nemzetet; a bűn pedig gyalázatára van a népeknek.” (Példabeszédek 14:34.)

„Sok gondolat van az ember elméjében; de csak az Úrnak tanácsa áll meg.” (Példabeszédek 19:21.)

„Aki mindvégig megáll, az megtartatik.” (Máté evangéliuma 10:22b.)

A máramaros-ugocsaí egyházmegye új esperesének beiktatása

Örvendező lelekkel adunk hírt arról a meleg és bensőséges ünnepről, amellyel a máramaros-ugocsaí egyházmegye új esperesét, Papp József máramarosszigeti lelkipásztort, hivatalába beiktatták. Jellemző sorokat írt erről Dr. Székely Ákos országgyűlési képviselő, a „Máramaros” című lap vezércikkében:

„Az egyházmegye esperesét az egyház előjárói, a presbitériumok választják. Papp Józsefnél másként történt, az ő választásánál az egész egyházmegye magyarsága részt kért és hallatta szavát. Az ő magyar hitének gyökérszálaiban ebben az Örök Magyar Földben szállanak alá a mélyre és avatásának pillanatában néma tisztelettel hajtsuk meg fejét a zászlót, magyar hitünk szent Szimbólumát.”

Az esperest beiktató egyházmegyei gyűlés folyó évi március hó 17-én reggel nyolc órakor kezdődött a máramarosszigeti református templomban, mely az ünnepi alkalomra zsúfolásig megtelt. Itt az Igét Kürthy Károly halmi lelkipásztor hirdette. A gyűlés 9 órakor, a vármegyeháza dísztermében kezdődött, melyen Dr. Siménfalvy Árpád ugoecsaí főispán, az egyházmegye gondnoka mondott lendületes megnyitó beszédet. Az új esperes eskütétele után D. Dr. Révész Imre püspök, a tiszántúli egyházkerület nevében üdvözölte Papp Józsefet. Beszédében rámutatott arra, hogy a tiszántúli egyházkerület az édesanya melengető szeretetével és ragaszkodásával öleli szívéhez Máramaros és Ugoecsa magyarságát, melyet egyidőre tőlünk elszakítottak.

A reformátusság célkitűzéseit abban jelölte meg, hogy egyformán legyünk jó reformátusok és jó magyarok, tehát mind a kettőért vállaljunk terheket és áldozatokat és egyiket se hagyjuk el még az életünk árán sem. Nem a más aklaiból akarjuk elorozni a nyájukat, csak a miénket akarjuk megmenteni a veszendőségtől s ez az egyetlen missziója minden jó magyar reformátusnak.

A magyarság mély kút, mely csak akkor nem apad ki, ha az összeköttetéseket fenntartjuk az Oceánnal. Állandó összeköttetést kell tartanunk tehát a Megváltó Krisztus szívéből fakadó Oceánnal. A szétbonthatatlan egység kizárólag Krisztuson át kapcsolódik be a lelkekbe. Ez köti át és fűzi össze a magyarságot a reformátussággal és a keresztyéni gondolattal ezer éven át és amit az Isten ilyen szépen összeszerkesztett, azt ember ne váltsa el.

A püspök mély hatást keltő beszéde után az üdvözlések hosszú sora következett. Első helyen református egyházi vonatkozású üdvözlések hangzottak el: Sárkány Lajos királyházi lelkész, Dr. Szilágyi István törvényszéki elnök, Dr. Molnár Pál gimn. igazgató, Lator Sándor tanító ajkáról. Majd Szentpéteri Kun Béla, a debreceni egyházmegye gondnoka szólalt fel, aki tizenöt évig volt Máramarosszigeten egyházmegyei jegyző. Végül a nagykarolyi, nagybányai, szatmári egyházmegyék esperesei üdvözölték Máramaros és Ugoecsa új esperesét. A máramarosszigeti egyház és presbitérium nevében Dr. Fazekas Ferenc pénzügyi tanácsos mondott meleg üdvözlő szavakat.

Ezek után került sor az esperesi székhelyre.

Az új esperes mindenekelőtt rámutatott a felelősségteljes állás különleges nehézségeire itt, ahol oly sok a szórványterület és egyben programot is adott arról, hogy a szórványterületeket új, praktikus beosztásba sorolja és minden egyházközségnek feladatát rögzíti legalább egy szórványterület vállalását. Szükségesnek látja legalább egy utazó-lelkészi állás szervezését, hogy a lelkipásztor legtávolabbi végekre is eljuthasson. Szükségesnek látja a vasárnapi iskolák állandó tartását, a nőszövetség és férfiszövetség megalakítását ott, ahol még nincs, hogy a lelkipásztorok ne csak a templomban, hanem a hétköznapi életben is állandóan ott legyenek a hívek mellett örömben, bánatban, gondban egyaránt. Majd az iskolák fontosságára mutatott rá, melyek a jövő egyházát nevelik és nemes adakozásra szólította úgy az egyház vezetőit, mint a hívőket az iskolák céljaira. Más egyházakkal szemben az esperes felfogása az, hogy mindnyájan egy nyájából valók vagyunk, a Krisztus nyájából, ha most más akolba is tartozunk. A legmesszebbmenő megértés szelleme mellett tett hitet.

A székhelyi beszéd elhangzása után felolvasták a beteg főispán üdvözlő levelét. Majd Illinyi László alispán, Gyulafalvy Sándor polgármester köszöntött meleg szeretettel Papp Józsefet. A testvér egyházak részéről felszólaltak: Molnár Károly prépost plebános, Medveczky Andor g. kath. ruthén vikárius, Berinde Titusz vikárius, a másik g. kath. egyház nevében; Józsa Márton evangélikus lelkész; a szatmári r. kath. püspök levelet küldött; végül különböző helyi egyesületek fejezték ki gyöngéd ragaszkodásukat s igérték segítő jobbkezüket odanyújtását. Az üdvözlések hosszú sora Peleskey Sándor börvelyi lelkipásztor és az ottani küldöttség üdvözlésével ért véget, akik Papp József szülőfalujának meleg szeretetét hozták magukkal.

Az új esperes, miután minden üdvözlésre válaszolt, végül könnyek között köszönte meg faluja megemlékezését, a drága faluét, hol szüleinek sírjai domborulnak.

U. S.

I R O D A L O M

Közérdekű Határozatok és Szabályrendeletek a tiszántúli református egyházkerületben, 1819—1943. Összeállította: Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi lelkészi főjegyző. (Debrecen, 1944.) Nagyjelentőségű és igen értékes munkát végzett e gyűjtemény anyagának felkutatásával, rendezésével s közrehozásával egyházkerületünk új főjegyzője. Minden egyházközségünk, kivált a pár év óta felszabadultak fogják használni a gyakorlati értékű gyűjteménynek, mely a b. e. Vas Mihály esperes 1918-ban megjelent hasonló gyűjteménye folytatásának tekintendő. A közel 200 oldalas könyv igen pontos tárgymutatóval van ellátva, ami a használhatóság biztosítéka. A könyv expedálása folyamatban van.

Új Spurgeon-könyv. A napokban jelent meg Spurgeonnak, a híres nagy angol hitszónoknak „Csak kegyelemből” című munkája. A könyv az üdvösséget kereső lelkek számára íródott; nagy lelki gyönyörűséggel olvashatja minden ember. A könyvben Spurgeon nemes egyszerűséggel és a nála ismert alaposággal érdekes és közvetlen módon ismereti Isten kegyelmének csodálatos munkáját. A Szentírás alapján tárgyalja azt, hogy a lélek megmentése, élete, boldogsága, megtartása és dicsőülése mind a kegyelem műve. Olvasás közben mindenki lelkéből mély bizalom lángol fel aziránt, Aki — „igazzá teszi az istentelent!” Megjelent az „Olajág”-könyvkereskedés kiadásában (Budapest, II., Má-

ria-tér 3). Ára 6 pengő. Megrendelhető a fenti címen, vagy a „Méliusz”-könyvkereskedés útján.

Megjelent „Az Országos Református Lelkészi Nyugdíjintézet biztosítástechnikai mérlege 1943. évi december hó 31-én”. Budapest, 1944, amelyből megismerhető a nyugdíjintézet fedezettsége, illetve teljesítőképessége. Járulék-tartalék : 62.291.060-61 P, fedezet : 21.468.810 P, hiány : 40.822.250-61 P. Minthogy a nyugdíjintézet teljesítőképességét a fedezet és a járulék-tartalékszükséglet egyszerű vagy százalékban kifejezett arányával mérhető : a lelkeszi nyugdíjintézet teljesítőképessége megközelítőleg 33 százalék.

HALOTTAINK

Futó Andrásné szül. Hizóh Ágnes, a tiszántúli egyházkerület püspöki titkárának és egyházkerületi tanácsbírójának felesége 63 éves korában, boldog házassága 40. évében, évek hosszú sora óta nagy türellemmel és keresztényen alázattal viselt szenvedések után, megtért Teremtőjéhez, kinek atyai kezét soha egy pillanatra is el nem bocsátotta. Példaszerű hitvestárs és édesanya, áldottlelkű papné és magyar nagyasszony volt s amidőn élete ereje megfogyatkozott, akkor is bizonyoságot tudott tenni a Jób szövegéről : „Ha már a jót elvettük Istentől, a rosszat nem vennők-e el ?” Mi pedig bizonyoságot teszünk öfelőle, a Jakab apostol szavával : „*Ímé boldogoknak mondjuk a túrni tudókat, Jóbnak türesét hallottátok és az Úrtól való végét láttátok, hogy igen irgalmas az Úr és könyörületes.*” Emléke legyen áldott, nyugalma csendes, lelke megkoronázott. A B. F. R. A.

Németh Sándor szegedi segédlelkész hosszas betegség után elköltözött az élők sorából. Temetése Kiskunhalason március 14-én volt. A derék, lelkiismeretes és szolgálatkész ember, lelkész és barát elköltöztét gyászoljuk, emlékét szeretettel megőrizzük. (Sz. G.)

Eperjessy Barnabás, a nyíribronyi református iskola nyugalmazott igazgató-tapítója, életének 66. évében hosszas szenvedés után elhunyt. 38 évig tanított, ebből 8 évet Berkeszen, 30 évet Nyíribronyban töltött el. Hat éve nyugalomba vonult. Gyülekezete nagy részvétellel kísérte utolsó útjára. Emléke legyen áldott. — A B. F. R. A.

KRÓNIKA

Jellemző epizódok Kossuth életéből. Kossuth fogságával kapcsolatban tudunk egy érdekes epizódról. A börtönben tanult meg angolul a magyar és az angol Biblia segítségével. Kiváló nyelvtudása és bibliaismerete meglepte azt a lelkeszekből álló amerikai küldöttséget, amelynek szónoka az evangéliumból vett idézettel üdvözölte. Kossuth megköszönte az üdvözlést és válaszában kifejtette, hogy jóllehet ő fegyveres segítséget jött kérni Amerika népétől, mégis kénytelen kiigazítani a bibliai idézetet, amit az üdvözlő szavakban mondtak neki, mert az eredeti szövegben más van és így annak a jelentése is más. A jelenlévő lelkeszek nagy csodálkozására görögül idézte az illető verset... Lelki erejének és vallásos hitének nagyságáról tesz bizonyoságot akkor, amikor visszaemlékezik fogságára, annak hatására egyik levelében : „Meg tudom fogni, hogy a kevesebb lelki erejű foglyok magánfogságban megtévelyednek. Én a képzelődés túlluralka ellenében praktikus tárgyak feletti meditációhoz folyamodtam. Számot adtam magamnak hazánk állapotáról s institúcióink hiányairól levontam ismereteim, tapasztalataim tanulságait : meghánytam agyamban minden egyes kérdést : s véleményt képeztem magamnak a megoldásról. E meditációnak későbbi pályámon nagy

hasznát vevém, mert az élet oktat, a meditáció tanít. De mindemellett is, míg fogva voltam, gyakran töprenkedém, mennyire hátramaradottnak tapasztalandom magamat a haladó világ mögött, ha majd kiszabadulok. Nem maradtam hátra. Fogságom magányában tanultam meg meditáció által, mire az élet oktatott.” Mint hitű protestáns, házasságkötése alkalmával nem ad reverzálást. Ezért Feichtinger pesti prépost csak összeesketi őt menyasszonyával, de se nem imádkozik értük, se nem áldja meg őket. Így sodorja bele őt személyes életsorsa is a vallásegyenlőségért küzdők láborába.

E küzdelemnek két fontos alkotása van : az 1844 : III. és 1848 : XX. törvénycikkek. Az első a vegyesházasságkötéseknél, a második minden viszonylatban kimondja a bevett vallások egyenlőségét. Tehát letörli korunk lábljáról — mint 1871-i turini levelében írja — az uralkodó vallás szörnyetegét! Sőt a második törvény az állam legmesszebbmenő, páratlan támogatását is biztosítja egyházainknak — anélkül, hogy belenyúlna azok szabadságába, önkormányzatába. Így lesz Kossuth a nagy erdélyi fejedelmek egyházpolitikájának betetőzője országos viszonylatban. S hozzá-lehetjük, Isten iránti hálaadással, hogy az egész világon alig van még ország, ahol ilyen nagylelkű megértéssel rendezték volna az egyház és állam egymáshoz való viszonyát.

A dunáninneni evangélikus egyházkerület nemrég elhunyt püspöke, Kardos Gyula örökébe, Isten Lelke által vezetett szép egyhangúsággal, Kuthy Dezső, eddigi egyetemes egyházi főtitkár, a nemrég beiktatott balassagyarmati lelkipásztort választotta meg. Az új püspök most 56 éves. Baján született, a teológiát Pozsonyban végezte, hol Raffay Sándor és Kovács Sándor (a dunáninneni püspökségben egyik elődje) voltak tanárai. Nős, felesége Mika Mária okl. középiskolai tanárnő. Négy gyermekük van : két fiú és két leány. Jogos reménnyel vár tőle nagyon sokat új órhelyén az egész magyar közélet. Szeretettel köszöntjük az új püspököt a testvér evangélikus egyház élén. Életére és munkájára Isten kegyelmének gazdag kiadását kérjük.

Kossuth Lajos Sárospatakon. Tudjuk, hogy Kossuth jogi tanulmányait Sárospatakon folytatta. Erről az időről egy érdekes és reá jellemző történetet említünk meg. Kossuth maga beszélt el :

„Bevégezvén Eperjesen tanulmányaimat, jogot mentem tanulni Sárospatakra. Tanárom Kövy Sándor volt, hírneves magyar jogász. Nem hiszem, hogy akkoriban az elméleti magyar jogot valaki jobban tudta volna, mint ő. Kézikönyvét latin nyelven adta ki, de előadásait magyar nyelven tartotta. Darabos, nyers ember volt s ez a sajátossága egyszer egy kis összeütközést is idézett elő. Történt, hogy egykor tárgyába belemelegedve, a szabott órán túl jó soká folytatta az előadást. Mély esendben hallgattuk, mint mindig. Azonban véletlenül esett-e meg, vagy szándékosan történt? — egy valaki ép azon padokban, ahol én is ültem, megsúrolgatta a padlót csizmalalpával, ami úgy hangzott, mintha türelmetlenség jele volna. Kövy felénk fordult, végigjártatta rajtunk szikrázó szeméit, öklével a tanszék polcára ütött s mindig felénk nézve, elkiáltotta magát :

— Hitvány gazemberek! — És elrohant.

Azt mondtam társaimnak :

— Aki elég hitvány, hogy zsebretegye a gazember címet, ám tessék, én nem teszem. Ha ezt a sértést jóvá nem teszi, én előadására többé nem jövök. Elmegyek Kassára, leteszem ott a vizsgát.

Három nap, a világi növendékek legnagyobb része, nem mentünk a tanításra. A tanórárt a Kollégium előtt a gyepen tartottuk tömegesen, egyikünk fennhangon olvastott Kövy tankönyvből. Azután a tanárunk értem küldött :

— Hát Domine Fráter! Micsoda bolondságot csinálnak maguk? — kérdezé.

— Nem bolondság ez, tekintetes uram! Hanem a megsértett becsületérzés méltó neheztelése. Mi tanulni jöttünk ide, nem meggyaláztatni. Büszkék voltunk reá, hogy a nagyírű Kövy professzor tanítványai lehetünk, de becsületünkre is büszkék vagyunk! A tekintetes úr tudja, hogy én akár 24 óra hosszat is szívesen elhallgatom, így mások is. Ki adott alkalmat arra a kellemetlenségre? — nem tudom. Lehet, hogy véletlen volt, jobb is volna annak tekinteni s észre nem venni, de mi sem betyárok, sem gyermekek nem vagyunk. Pár hónap múlva a tógátusok dalkara énekli nekünk azt a búcsúdalt, hogy : Menjetek! Isten

veletek! — s mi az iskolából kilépünk az életbe, nem vihetjük magunkkal homlokunkon a gazember bélyegét. Méltóztassék a dolgot bölcsesége szerint elcsinálni, különben országos skandalum lesz belőle, ha azt tudja meg a világ, hogy Kövy professzort tanítványai elbagyták.

— Jól van no — felelé —, jöjjetek fel holnap, majd elcsináljuk.

Felmentünk.

— Egy kis kellemetlenség fordult elő a mult napokban — mondá Kövy —, sajnálom, a dolog onnan eredt, hogy szándékos rosszakaratot gyanítottam, de utánajártam s meggyőződtem, hogy nem az volt! Hát feledjük el, ne vesztessük a drága időt, menjünk tovább! Hanem (oldalt rám mutatva) a dominus Kossuthból országháborító lesz!"

Szórványértekezlet volt Szatmáron február 20-án a szórványok megismerése és a teendők megbeszélése érdekében. Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi főjegyző vezetésével. Jelen volt Dr. Illyés Endre debreceni lelkész-köznevelési tanár és Tamás Ferenc egyházkerületi missziói lelkész, valamint a három szatmármegyei egyházmegye esperesei és azok a lelkészek, akiknek gyülekezetéhez szórványok tartoznak, valamint Dr. Madarassy Géza egyházmegyei tanácsbíró. Az értekezleten Tamás Ferenc rámutatott arra, hogy legsürgősebb teendő a szórványok kataszterének elkészítése, azután a területi elrendezés kérdésének megoldása s végül annak pontos megállapítása, hogy hol, milyen munkára van szükség. Dr. Illyés Endre nagyszabású előadást tartott a szórványkérdésről. Az előadáshoz számosan hozzászóltak, az eredményeket pedig Dr. Ferenczy Károly összegezte.

Énekeljen a gyülekezet is a temetések alkalmával! E címen figyelemreméltó cikk jelent meg a „Harangzúgás”-ban, a makói református egyház gyülekezeti lapjában. Köztudomású dolog az, hogy gyülekezeteinkben, temetések alkalmával a közös éneklés kezd veszendőbe menni. A hívek sokszor szép számmal egybegyűlnek, de a kántornak egyedül kell énekelnie. Pedig református hitelveink szerint a temetés elsősorban nem gyászszertartás, hanem közös istentisztelet. Az istentiszteletnek pedig el nem hagyható fontos része a gyülekezeti éneklés. Különösen feltűnő a gyülekezeti éneklés elmaradása akkor, ha a temetési istentisztelet a templomban megy végbe. Ebben a kérdésben az egyik derék makói presbiter indítványt nyújtott be a makói presbitériumnak arra, hogy a gyülekezeti éneklés temetések alkalmával ismét gyakoroltassék. Az indítványnak azonban csak úgy lesz fogantatja, ha a megjelent hívekkel közlik az ének számát, a hívek pedig énekeskönyvet visznek magukkal a temetésekre.

HIVATALOS ÉRTEŚÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1209—1944. szám. TÁRGY: *Menekült közép- és középfokú iskolai és szakiskolai tanulók támogatásának szabályozása.*

KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 35.099—1944. IV. 2. szám alatt valamennyi tankerületi kir. főigazgatóságához a következő rendeletet intézte:

„A Magyar Szent Koronához tartozott és elcsatolt területekről származó menekült középiskolai, középfokú és szakiskolai tanulók segélyezését — az 1944. évi február hó 22-én tartott minisztertanács határozata alapján — az 1943—44. tanévtől kezdődően a következőképpen szabályozom:

1. Menekült középiskolai, középfokú iskolai és szakiskolai tanulónak csak az tekinthető, aki:

a) vagy az egyes területekre visszacsatolása óta jött az elcsatolt területről át és szülei még az elcsatolt területen élnek;

b) vagy egyéb szomszédos államból menekült és szülei még kint élnek és

c) a m. kir. belügyminiszter illetékes hatóságai által kiállított érvényes menekült igazolványt mutat fel, s végül d) nem esik az 1939. IV. tc. hatálya alá.

Az a menekült tanuló, aki vagy a szüleivel menekült át vagy itt rokonainál tartózkodik, általában lakás- és ellátás-segélyben nem részesülhet; egyéb kedvezmények azonban egyéni elbírálás alapján a szükséghez képest az alábbiak szerint részére engedélyezhetők.

2. A menekült tanuló segélyezéséről a tankerületi királyi főigazgatóságokon a főigazgató által jelen rendeletem alapján kijelölt s ezzel a munkakörrel megbízott tisztviselő, mint szakelőadó gondoskodik, mégpedig a következő módon:

Az ország határain lévő m. kir. hatósági kirendeltségek, a karhatalom, valamint a menekült-táborok parancsnokságai, végül a pályaudvari kirendeltségek által a főigazgatóság székhelyére irányított tanulót személyesen meghallgatja, a kérelmet az összes mérlegelendő szempontok és körülmények figyelembevételével elbírálja és saját hatáskörben elintézi. Vagyis: a tanulót abba az internátusba véteti fel és abba az iskolába iratja be, amelyet a szülő és a tanuló szempontjából a legcélravezetőbbnek tart, vagy pedig magánlakásban, ú. n. externátusi formában helyezi el s gondoskodik arról, hogy az ilyenképpen többé-magával magánlakásban elhelyezett menekült tanulók állandóan felügyelet alatt legyenek, kialakított árak és jó ellátási minőség és mennyiség mellett.

3. A menekült tanuló a szükséghez és a lehetőséghez képest a következő segélyekben részesíthető:

a) internátusi elhelyezésben (lakás ellátással) vagy magánlakásban történő elhelyezésben;

b) tandíjsegélyben;

c) ruha-, cipő-, fehérneműsegélyben;

d) gyógykezelési segélyben;

e) tankönyv- és taneszközsegélyben.

A segélyek mindig természetben nyújtandók (betalálással, utalvánnyal stb.) és a tanuló csak egészen kivételesen indokolt esetben kaphat némi készpénzsegélyt is.

4. A segélyek odaítélésénél a tanuló családi-szociális körülményei, mégpedig: a szülő lakhelye, foglalkozása és keresete, vagyona, az ellátatlan testvérek száma, a hazai tanulmányi jó előmenetel, s esetleg egyéb méltánylást érdemlő körülmények mindig figyelembe veendőek.

5. A menekült tanuló megérkezésekor a csatolt mintájú „Nyilvántartási Lap”-ot a középiskola, középfokú iskola, internátus igazgatója azonnal köteles kitölteni a menekült tanuló által bemutatott eredeti okiratok vagy a 106.310—1942. sz. rendelettel szabályozott és a hiányzó okiratok pótlására rendszeresített jegyzőkönyvben foglalt adatok alapján, s egyben javaslatot tesz a Ny. L.-on a segélyezés mértékére és módjaira nézve. Az így kitöltött és aláírt Ny. L.-ok haladéktalanul közvetlenül hozzám felterjesztendőek (IV. 2. ügyosztály, V., Báthory-utca 12., II. em. 11); a Ny. L.-ot átvizsgálatom s írásbélileg fogok minden egyes tanuló részére segély engedélyezni. A tanuló csakis abban a segélyben részesíthető a vallás- és közoktatásügyi minisztérium tárcahitele terhére, amelyet a fenti módon egyénenként megállapítok. Ez a segély mindaddig érvényben marad, amíg újabb rendelettel az meg nem állapítatik, miért is amennyiben időközben a segély megváltoztatásának a szüksége merülne fel, eziránt hozzám kellő indokolással külön felterjesztéssel lehet élni.

6. Az egyénenkénti engedélyezés alapján a menekült tanuló részére egyhavi költséget az ellátónak (iskolának, internátusnak, szállásadónak stb.) előzetesen fogok kiutaltatni. Az ellátó pedig köteles minden hó végén a csatolt mintájú „Kimutatás”-on a havi segélyezésről elszámolni, mégpedig olyképpen, hogy a „Kimutatás” első példányán a tanulók sajátkezü aláírással ismerik el a segélyt s ez a rendes iskolai, internátusi elszámoláshoz csatolják, erről a példányról készítendő hiteles „Kimutatás”-másolat pedig minden hó végén hozzám felterjesztendő. A következő havi segély előleges utalványozása csak akkor történik majd meg, ha előző havi elszámolás már beérkezett.

7. Az 1943. évi szeptember hó 1-től folyó évi március hó végéig felmerült segélyösszegek — havonkénti részletezés feltüntetésével — egyösszegben „Kimutatás”-on számolandók el. Ezt felülvizsgálatom és folyó évi április és május havában fogok a kiutalás iránt intézkedni.

8. A menekült tanulók segélyét a pénztári számadási napló „Átfutó tételek” című rovatán kell bevételezni és névszerint a „Kimutatás”-on a fenti módon elszámolni. A ki nem fizetett segélyek további rendelkezésemig az „Átfutó tételek” rovaton kezelendők.

9. Jelen rendelettel felhatalmaztatnak az iskolaigazgatók, az internátusok igazgatói, hogy a menekült tanulókat az iskolában, ill. az internátusban — létszám felett is — férőhely esetében felvegyék.

A rendkívüli viszonyokra tekintettel kívánatosnak látszik, hogy a tankerületi királyi főigazgatók és a megbízott szakelőadók már most előkészületeket tegyenek nagyobb számú férőhelyek előteremtése érdekében s erre vonatkozó jelentésüket és javaslatukat a szükséges fedezet megjelölése mellett terjesszék hozzám fel.

S a menekült tanulók segélyezésének hathatósabbá tétele érdekében kívánatos még az is, hogy azok a tankerületi királyi főigazgatók, akik városuk egyesületközi együttműködése élén állanak, ezt az együttműködést társadalmi akció formájában a segítségbe bekapcsolják.

10. A menekült tanulók segélyezésével kapcsolatos bármilyen kérdésben a vezetésem alatt álló minisztérium IV. 2. ügyosztálya közvetlenül is ad tájékoztatást, s a szükséges nyomtatványok is innen igényelhetők.

Budapest, 1944 március 6.

Dr. Szinyei Merse Jenő s. k.

Fenti rendeletet közép- és középfokú iskoláink igazgatóságaival tájékoztató és alkalmazkodás végett közlöm. Az iskola- és internátusi igazgatókat a férőhely mellett történő létszámfeletti felvételre feljogosítom.

Debrecen, 1944 március 16.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1236—1944. szám. TÁRGY: *Anyakönyvi kutatás.*

FELHÍVÁS

a nagytiszteletű lelkipásztor urakhoz.

Dr. Sente Lajos és Dr. Sente Andor ügyvédek (Budapest, V., Pannónia-u. 9) kérelmére felhívom a nagytiszteletű lelkipásztor urakat, hogy a néhai Szalay Juliánna születési és Bányay Károlynak Szalay Juliánnal kötött házasságára vonatkozó anyakönyvi bejegyzését felkutatni szíveskedjenek.

A kapott értesítés szerint Szalay Juliánna a mai Magyarország területén 1780 és 1795 között született, református vallású volt, a házasság pedig 1805 és 1820 között kötött.

Eredmény esetén fentnevezett ügyvéd urak értesítendők, akik készséggel meg fogják a kutatás és anyakönyvi díjakat téríteni.

Debrecen, 1944 március 20.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1254—1944. sz. TÁRGY: *Iskolák légoltalmi rádió-riasztószolgálatának újabb szabályozása.*

KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz és a nagytiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 89,218—1944. sz. alatt IX. ü. o. sz. a következő leiratot intézte hivatalomhoz:

„Tudomásulvétel és sürgős további intézkedés végett értesítem Méltóságodat, hogy a honvédelmi miniszter úr folyó hó 3-án 119,515/eln. 35—1944. szám alatt kelt rendeletével az ország légoltalmi rádióriasztási rendszerét újból szabályozta. A hivatkozott honvédelmi miniszteri rendeletben foglaltaknak megfelelően az iskolai légoltalmi rádió-riasztószolgálat megszervezése tárgyában 1943 november hó

10-én 9410—1943. IX. ü. o. szám alatt kiadott rendeletben foglaltakat az alábbiak szerint módosítom, illetve a jelen rendelettel ellenkező részeit hatályon kívül helyezem.

I.

A honvédelmi miniszter úr idézett rendeletével az ellenséges légi tevékenység iránya és mértéke tekintetében a következő új, rádióon keresztül történő közléseket rendszeresítette:

- Berepülési veszély;
- Légi veszély;
- Zavaró repülés;
- Légvédelmi riadó;
- Légi veszély elmúlt;
- Berepülési veszély elmúlt.

A fenti pontokban meghatározott fogalmak közlése — amennyiben ezeket a szakvédelmi figyelőszervek idejében meg tudják állapítani — „Budapest I.” műsorszóró állomásán történik az alábbi módon:

a) *Berepülési veszély esetén:*

Budapest I. és II., valamint Kassa és az összes közvetítő állomások „Műsorunkat bizonytalan időre megszakítjuk” szöveg bemondásával műsorszórásukat megszüntetik.

b) *Légiveszély esetén:*

„Légiveszély” szavak kétszeri bemondása, utána az érintett riasztóközvetek földrajzi nevének kétszeri bemondása, utána „Légiveszély” szavak egyszeri bemondása. (Pl.: „Légiveszély! Légiveszély! Pécs, Kanizsa, Zala, Pécs, Kanizsa, Zala, Légiveszély!”)

c) *Zavaró repülés esetén:*

„Zavaró repülés” szavak kétszeri bemondása, utána az érintett riasztóközvetek földrajzi nevének kétszeri bemondás, utána „Zavaró repülés” szavak egyszeri bemondása. (Pl.: „Zavaró repülés! Zavaró repülés! Pécs, Kanizsa, Zala — Pécs, Kanizsa, Zala, „Zavaró repülés!”)

d) *Légvédelmi riadó esetén:*

„Légoltalom vigyázz” szavak kétszeri bemondása, utána az érintett riasztóközvetek földrajzi nevének kétszeri bemondása, utána „Légoltalom vigyázz” szavak egyszeri bemondása. (Pl.: „Légoltalom vigyázz! Légoltalom vigyázz! Pécs, Kanizsa, Zala — Pécs, Kanizsa, Zala. Légoltalom vigyázz!”)

e) *Légiveszély elmúlt esetén:*

1. ha ezt az állapotot csak a fenti b) pont szerint „Légiveszély” előzte meg, anélkül, hogy a c) pont szerinti „Zavaró repülés” vagy a d) pont szerinti „Légvédelmi riadó” elrendelésére sor került volna: „Légiveszély elmúlt” szavak kétszeri bemondása, utána az érintett riasztóközvet földrajzi nevének kétszeri bemondása, utána „Légiveszély elmúlt” szavak egyszeri bemondása (Pl.: „Légiveszély elmúlt! Légiveszély elmúlt! Pécs, Kanizsa, Zala — Pécs, Kanizsa, Zala. Légiveszély elmúlt!”)

2. ha ezt az állapotot a fenti c) pont szerinti „Zavaró repülés” vagy a d) pont szerinti „Légvédelmi riadó” előzte meg: „Légoltalom pihenj” szavak kétszeri bemondása, utána az érintett riasztóközvetek földrajzi nevének kétszeri bemondása, utána „Légoltalom pihenj” szavak egyszeri bemondása. (Pl.: „Légoltalom pihenj! Légoltalom pihenj! Pécs, Kanizsa, Zala — Pécs, Kanizsa, Zala. Légoltalom pihenj!”)

f) *Berepülési veszély elmúlt esetén:*

a rádióállomások műsoradásukat külön szöveg bemondása nélkül folytatják.

g) *Amennyiben a műsoradás megszüntetése más okból szükséges:*

a műsoradást szintén a „Műsorunkat bizonytalan időre megszakítjuk” — szöveg bemondásával szüntetik meg. Ez a megszakítás azonban nem jelenti az ország veszélyeztetettségét.

A közölt jelzésekről az iskolák a rádió, illetve — a légvédelmi riadóról és megszűnéséről — a hatósági riasztóeszközök útján szereznek tudomást.

A fenti figyelmeztető jelzések vételének biztosítása végett a hon. védelmi miniszter úr gondoskodott arról, hogy a városok és községek légoltalmi parancsnokai közöljék a lakossággal annak a riasztókörzetnek a nevét, amelynek területén az illető város, vagy község fekszik. A riasztókörzet nevét az I. és II. légoltalmi csoportba sorolt vagyontárgyaknál a légoltalmi parancsnokkal, a III. légoltalmi csoportba sorolt építményeknél a légoltalmi őrségparancsnokokkal fogják az illetékes hatóság légoltalmi szervek közölni. A riasztókörzet neve bizalmasan kezelendő.

II.

Az I. fejezetben felsorolt jelzések észlelése esetén a mellékelt Kimutatásban felsorolt városokban és községekben működő iskolákban az alábbi intézkedéseket kell fogyanatosítani:

a) Berepülési veszély esetén:

1. óvóhellyel ellátott iskolában a berepülési veszélyről a rádióügyeletes értesíti az igazgatót; a tanítást azonban zavartalanul folytatni kell;

2. óvóhellyel nem rendelkező iskolában meg kell tenni a szükséges előkészületeket a tanulóknak — a 9410-1943. IX. ü. o. számú rendeletem I. fejezet b) pontjában szabályozott eltávolítására. A tanítást azonban zavartalanul folytatni kell.

b) Légiveszély esetén az érintett körzetben működő:

1. óvóhellyel ellátott iskolában fel kell készülni az esetleges légitámadásra és az óvóhelyre való levonulásra. „Légiveszély jelzése esetén az óvóhelyre levonulni nem szabad”;
2. óvóhellyel nem rendelkező iskolában a tanítás haladéktalanul meg kell szüntetni és a tanulók eltávolítását — a 9410-1943. IX. ü. o. számú rendeletem hivatkozott rendelkezései szerint — egyidejűleg meg kell kezdeni.

Függetlenül attól, hogy az iskola óvóhellyel rendelkezik-e vagy nem, az I. és II. légoltalmi csoportba sorolt vagyontárgyaknál és a III. légoltalmi csoportba sorolt építményeknél a készütségi és riadótervben előírt rendszabályokat végre kell hajtani. Ha „Légiveszély” jelzése az elsötétítés elrendelt időpontja előtt, ed szürkület után történik, az elsötétítést azonnal végre kell hajtani.

c) Zavaró repülés esetén az érintett körzetben működő:

1. óvóhellyel ellátott iskolában a tanulók tanáraik vezetésével a kijelölt óvóhelyekre vonulnak;
2. óvóhellyel nem rendelkező iskolában, ha a „Zavaró repülés”-t a fenti b) pont szerinti „Légiveszély” jelzése nem előzte meg és ezért az iskola kiürítése még nem történt meg, a tanítást haladéktalanul meg kell szüntetni és a tanulók eltávolítását — hivatkozott rendeletem alapján — egyidejűleg meg kell kezdeni.

Függetlenül attól, hogy az iskola óvóhellyel rendelkezik-e vagy nem, „Zavaró repülés” esetén ugyanazokat a hatóságilag előírt légoltalmi rendszabályokat kell fogyanatosítani, mint „Légiveszély” jelzésekor.

d) Légvédelmi riadó esetén az érintett körzetben működő:

1. óvóhellyel ellátott, valamint
2. óvóhellyel nem rendelkező iskolákban egyaránt az iskola légoltalmi szervezete részére hatóságilag előírt tennivalókat kell végrehajtani.

3. Váratlan légvédelmi riadó esetén, ha az érintett riasztókörzetben a „Légoltalom vigyázz” felhívást a fenti b) pont szerinti „Légiveszély”, vagy c) pont szerinti „Zavaró repülés” figyelmeztetés nem előzte meg, illetve, ha a szirénák vagy egyéb hatósági riasztó eszközök „Légvédelmi riadó”-t jeleznek:

a) óvóhellyel ellátott iskolában a tanulók tanáraik vezetésével a kijelölt óvóhelyekre vonulnak;

b) óvóhellyel nem rendelkező iskolában a tanulókat nem szabad hazaküldeni, hanem azokat tanáraik vezetésével az iskola vagy az előre kijelölt szomszédos házak pincéibe kell vezetni. Pincék hiányában, minél kisebb csoportokra osztva, az iskola földszinti helyiségeiben, a szilánkok ellen védelmet nyújtó falak mentén kell a tanulókat elhelyezni.

Ezzel kapcsolatban nyomatékosan hívja fel Múltóságod az óvóhellyel nem rendelkező iskolák igazgatóit, hogy az iskolák pincéit — tüzelőanyagot kivül — raktározás céljaira ne használják és az ott elhelyezett felesleges anyagokat

azonnal távolítsák el. Szükség esetén ugyanis minél több tanulót kell a pincében elhelyezni.

e) Légiveszély elmúlt:

f) Berepülési veszély elmúlt

az e) és f) esetekben az iskola légoltalmi szervezete részére a hatóság által előírt tennivalókat kell végrehajtani.

III.

Azokban a községekben és tanyákon, amelyek a mellékelt Kimutatásban nem szerepelnek, a tanítást valamennyi iskolafajnál a szirénák vagy egyéb hatósági riasztóeszközök „Légvédelmi riadó” jelzéséig folytatni kell. A továbbiakban jelen rendeletem II. fejezet d) pont 3. bekezdésében foglalt rendszabályokat kell végrehajtani.

IV.

Ez a rendelet 1944. évi március hó 15-én 0 órakor lép hatályba.

Budapest, 1944 március hó 14-én.

Szinyei-Merse Jenő s. k.,

*

Felhívom az igazgató és iskolaszéki elnök urakat, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr fenti rendeletében foglaltakhoz pontosan alkalmazkodjanak.

A rendeletben említett kimutatást alább közlöm.

Debrecen, 1944 március 20.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

KIMUTATÁS

a Tiszántúli Református Egyházkerület területén fekvő, az „A”, „B” és „C” sorolású városokról és községekről.

Aknaszlatina, Balmazújváros, Battonya, Beregszász, Berettyóújfalú, Békés, Békéscsaba, Bihardiószeg, Búdszentmihály, Csongrád, Debrecen, Derecske, Dévaványa, Endrőd, Érmihályfalva, Felsőbánya, Felsővisó, Gyoma, Gyula, Hajdúböszörmény, Hajdúdorog, Hajdúhadház, Hajdúnánás, Hajdúszoboszló, Hódmezővásárhely, Karcag, Kenderes, Királyháza, Kistelek, Kisújszállás, Kisvárd, Komádi, Körösmező, Kunhegyes, Kunszentmárton, Margitta, Máramarossziget, Mátészalka, Mezőberény, Mezőhegyes, Mezőtur, Mindszent, Munkács, Nagybánya, Nagybooskó, Nagykálló, Nagykároly, Nagyszalonta, Nagyszőlős, Nagyvárad, Nádudvar, Nyírbátor, Nyíregyháza, Orosháza, Polgár, Püspökladány, Rahó, Sarkad, Szajol, Szarvas, Szatmárnémeti, Szeged, Szeghalom, Szentés, Székelyhid, Szinerváralja, Szőlgyva, Técső, Tiszafüred, Tótkomlós, Törökszentmiklós, Túrkeve, Újfehértó, Vésztő és Visk.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1308 1944. szám. TÁRGY: A nemállami népiskolák-nál megüresedő állások betöltésének és az új állások szervezésének feltételei.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter, úr 171.283-1944. X. ü. o. szám alatt a következő leíratot intézte hozzám:

„Múltóságos és Főtiszteletű Püspök úr!

Az iskolafenntartók egyre gyakrabban jelentik, hogy a tanítói állások betöltésére vonatkozó pályázati hirdetések eredménytelenek maradnak, pályázó nem jelentkezik és ezért az általuk fenntartott népiskolában a tanítás szünetel. E bejelentésekkel kapcsolatban a tanítás megkezdhetése érdekében azt kérik, hogy iskolájukhoz állami tanítót rendeljenek ki.

Az iskolafenntartókat e téren is a legnagyobb mértékben kívánom támogatni, azért úgy intézkedtem, hogy a rendelkezésre álló okleveles tanítókat elsősorban a tanító hiánya miatt szünetelő nemállami népiskolákhoz kell beosztani.

E rendelkezésemnek megfelelően a szünetelő nemállami

népiskolákhoz a fenntartók kérelmére a folyó tanévben már eddig is 300-nál több állami népiskolai tanítót küldtem ki.

Ezzel az intézkedéssel a helyzet lényegesen enyhült, de a tanító hiánya miatt szünetelő népiskolák száma még mindig 581.

Mínt hogy feltétlenül gondoskodni kívánok arról, hogy a még szünetelő nemállami népiskolák is mielőbb megnyíljanak és az ország egyetlen népiskolájában se maradjon az ifjúság tanító nélkül, az állami népiskolákra vonatkozóan a 146.200-1943. VI. 5. számú rendeletben akként intézkedtem, hogy állami iskolákhoz újabb tanítót csak akkor lehet alkalmazni vagy áthelyezni, ha általában az iskola egy-egy tanítójára 70 vagy még ennél is több tanuló jut. Ezzel a rendelkezéssel is azt kívántam biztosítani, hogy az alkalmazást kérő tanítók elsősorban a tanító hiánya miatt szünetelő népiskolákhoz kerüljenek.

A tanítóhiány leküzdése természetesen csak akkor lehet eredményes, ha a nemállami népiskolákra vonatkozóan hasonló intézkedés történik, ami azért is nagyon indokolt, mert a rendelkezés elsősorban a pályázati hirdetések eredménytelensége miatt tanító nélkül maradt felekezeti iskolák megsegítését, illetve tanítóhoz való juttatását célozza. Ezért tisztelettel felhívom Méltóságod figyelmét a 865-0-666-1929. sz. és a 865-1-153-1931. számú, ma is hatályban lévő rendeletekre, amelyekben foglalt korlátozásokat jelenleg a tanítóhiány különösképpen indokolja. Arra kérem tehát méltóságodat, méltóztassék a főhatósága alá tartozó iskolákra nézve elrendelni, hogy a két- vagy többtanerős népiskoláknál megüresedett tanítói állások betöltését vagy új tanítói állások szervezését csak akkor kérjék, ha ily betöltés vagy új szervezés nélkül az iskolánál működő tanítókra egyenként 70, vagy ennél is több tanuló esnek.

Ezzel kapcsolatban van szerencsém Méltóságodat tisztelettel még arra kérni, méltóztassék a főhatósága alá tartozó iskolafenntartókat figyelmeztetni, hogy ha ők a rendelkezésem mellőzésével és a tankerületi kir. főigazgató előzetes engedélye nélkül alacsonyabb tanulólétszám mellett töltnek be a megüresedett tanítói állást, az állással egybekötött államszegély kiutalását kénytelen lennék megtagadni.

Végül van szerencsém Méltóságodat tisztelettel arra kérni, hogy tett intézkedéséről engem tájékoztatni méltóztassék.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletm öszinte nyilvánítását.

Budapest, 1944. évi február hó 22-én.

Dr. Szinyei Merse Jenő s. k.

Felhívom a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakat, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr fenti másolatban közölt leiratában foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1944 március 20.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1309-1944. szám. TÁRGY: A nemállami népiskolákhoz beosztott állami tanítók illetményeinek biztosítása.

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 137.141-1944. X. ü. o. szám alatt a következő leiratot intézte hivatalomhoz:

„Méltóságos és Főtiszteletű Püspök Úr!

A nemállami népiskolák fenntartói egyre gyakrabban jelentik, hogy iskoláikban a tanítói szolgálat ellátása a tanító hiánya miatt hovatovább betekintethetetlen nehézségekkel jár, legtöbb esetben hirdetett pályázatok is eredménytelenek maradnak s ezért az iskolafenntartók azt kérik, hogy a szünetelő népiskolákhoz állami tanítót rendeljek ki.

Az iskolafenntartók e kérelmére 300-nál több állami tanítót küldtem már ki a szünetelő nemállami népiskolákhoz, mínt hogy azonban a szünetelő népiskolák száma még mindig 581, még további kiküldésekre van szükség.

Mínt hogy okleveles tanítók már nem állnak rendelkezésre, a szünetelő népiskolák megnyitása érdekében

Ezzel az intézkedéssel párhuzamban természetesen gondoskodnom kellett az így létszám feletti alkalmazott helyettesítő tanítók illetményeinek fedezetéről is: ezért a nemállami népiskolákhoz már kiküldött és a jövőben kiküldendő állami tanítók díjazásának kérdésében átiratot intéztem a m. kir. pénzügyminiszter úrhoz, aki a 80.113-1944. I. a. fő. szám alatt kelt válasziratóban az állami tanítók ily kiküldéséhez azzal a feltétellel járult hozzá, hogy az iskolafenntartók a kirendelt állami tanítók illetményeik részbeni megtérítésekképpen az üres állások helyi javadalmát az erre a célra nyitandó bevételi számla javára befizetni tartoznak.

A pénzügyminiszter úr a szóbanlévő javadalmak befizetésére a postatakarékpénztárnál egyidejűleg a 107.644. számú „Közp. illetményhivatal: VKM, nemállami népiskolák fenntartói által befizetett térítmények, bevételi számla, Budapest” elnevezésű számlát nyitotta meg.

A helyi javadalmat, illetve annak váltóságát, továbbá természetbeni lakás hiányában a lakáspénz-illetményt az a tanítóképzőintézetek önkéntesen vállalkozó V. éves tanulóit küldöm ki a folyó tanév hátralévő részében a szünetelő iskolákhoz helyettes-tanítói illetményekkel. iskolafenntartóknak az előbb említett bevételi számlára ¼ évi előleges részletekben kell befizetniük és mivel a beosztott állami tanítók a nyári szünetidőben is kapnak illetményt, illetve díjazást, az iskolafenntartók befizetési kötelezettsége a nyári hónapokra is fennáll.

Az előbb részletezett helyi javadalomnak általában a kirendelt állami tanító szolgálatának kezdő-, illetve hivatali esküjének napjától válik esedékessé, a már korábban kiküldött állami tanítók után pedig visszamenően 1944. évi január hó 1. napjától vagy az ezt követő alkalmazás napjától kell a befizetéseket eszközölni.

Ugyanezt az eljárást kell követni azokban az esetekben, amikor a 8333-1944. VKM. számú rendelet (megjelent a Hivatalos Közlöny 1944. évi február 15-i számában) értelmében ideiglenes tanítói gyakorlatra bocsátott tanítóképzőintézeti ötödéves növendéket osztottam be nemállami népiskolához tanítói szolgálatra.

Mínt hogy a közeljövőben rendelkezésre álló V. éves tanítójelöltek száma előreláthatólag kevesebb lesz, mint a szünetelő népiskolák száma, gondoskodtam arról is, hogy a szünetelő iskolákban a tanítást díjazás ellenében a saját munkáján felül helybeli más iskola vagy ha ilyen nincs, közel fekvő községben lévő iskola tanítója is elláthassa, ha a szünetelő iskola fenntartója a tanítót a helyettesítésre meghívja és e meghívás elfogadására hajlandó tanító részére a saját iskolafenntartó hatósága a meghívás elfogadását engedélyezi.

A m. kir. pénzügyminiszter úr a 84.654-1943. I. a) számú átiratában az így alkalmazott tanítók díjazását havi 80, illetve 120 P-ben állapította meg aszerint, hogy a helyettesítő tanító helyben lakik, vagy a szomszéd községből jár át tanítani. A pénzügyminiszter úr itt is kikötötte, hogy az így alkalmazott helyettesítő tanítók részére a rendelkezésre álló helyi javadalmat ki kell szolgáltatni és annak 80, illetve 120 P-re leendő kiegészítéséről tárcám terhére fogok gondoskodni.

A helyi javadalmak pontos befizetését a pénzügyminiszter úr átirata szerint minden negyedév 15. napjáig ellenőrizni kell és a pontos befizetések elmulasztása esetén a kirendelt állami tanítók, illetve V. éves tanítójelöltek visszahívása iránt kell intézkedni.

Ezeknek megfelelően van szerencsém Méltóságodat tisztelettel arra kérni, hogy a főhatósága alá tartozó iskolafenntartókat a fentiekről tájékoztatni és megfelelő eljárásra utasítani méltóztassék.

A szünetelő népiskolák megnyitása érdekében Méltóságod szíves közreműködését és támogatását különösen oly értelemben kérem, méltóztassék lehetővé tenni, hogy a mai rendkívüli időkre való tekintettel a főhatósága alá tartozó iskolák tanítói, ha szünetelő helybeli vagy közelfekvő községben lévő másjellegetű népiskolától kapnának helyettesítésre meghívást, e meghívás elfogadását a tanító iskola-fenntartó hatósága engedélyezze.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletm öszinte nyilvánítását.

Budapest, 1944. évi február hó 22-én.

A miniszter helyett:
Dr. Stolpa József s. k.,
államtitkár.

Felhívom a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakat, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr fenti rendeletében foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1944 március 20.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos lapjában: a Debreceni Protestáns Lapban közléni kell tenni és a **Kiadóhivatal** címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki hivatal, Postajók 65) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési díj 2 P.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

700 1944. szám.

PÁLYÁZAT.

A bihari egyházmegyébe tartozó Kövesegyháza—Derna Tataros missziói körben szervezés alatt álló s kongrua szempontjából a VKM 39,503—1943. II. ú. o. rendeletével elismert kövesegyházi missziói anyaegyházközség püspöki kinevezés útján betöltendő missziói lelkészi állásra pályázatot hirdetnek.

Javadalom: 300 P készpénzfizetés, 300 P stólaváltság. E két tétel 10—10 q búzában, vagy annak mindenkori hivatalos árában megváltható. 20 kat. hold szántóföld, amelynek adóját egyházközség fizeti, 10 erdei méter tűzifa. Természetbeni lakás, illetve ennek felépítéséig törvényszerű lakbér. Évi 1785 P 45 fillér állami fizetéskiegészítés. Kor- és családi pótlék szolgálati idő és családi állapot szerint.

Kötelesség: Kövesegyháza, Felsőderna és Tataros társ-egyházközségekben az istentiszteletek felváltva történő végzése, valamint a hozzátartozó szórványok lelkigondozása, az állami iskolában a vallásitanítás és minden egyéb egyházi törvényekben megállapított lelkészi teendők végzése.

Amennyiben olyan pályázó neveztetnék ki, aki az illető nemzetiségi nyelvet még nem bírja, köteleztetik az állás elfoglalásától számított egy év alatt elsajátítására.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kérelmek e hirdetmény megjelenésétől számított 15 napon belül adandók be a bihari egyházmegye esperesi hivatalához. (Élesd, Bihar megye.)

Kelt Debrecen, 1944 március 23.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Kisújszállás református gimnáziumának fenntartótestülete pályázatot hirdet egy lemondás folytán megüresedett és miniszteri kinevezés alá eső *mennyiségtan-termesztan szakos rendes tanszékre*. Javadalma az államiéval azonos. Pályázhatnak protestáns vallású középiskolai tanárok vagy tanárjelöltek. A szabályszerűen felszerelt kérvények április 20-ig nyújtandók be a Gimnázium Igazgatóságánál.

Felvételi hirdetmény.

A debreceni református Kollégium liceumába és tanítóképzőintézetébe a felvételi kérvényeket május hó 15-ig kell elküldeni. Részletes tájékoztatót az intézet igazgatósága készséggel küld.

TARTALOM:

Révész Imre: „Akinek van füle, hallja, mit mond a Lélek a gyülekezeteknek!”
U. S.: A máramaros-ugocsai egyházmegye új esperesének beiktatása
Irodalom — Halottaink — Krónika — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések.

KISS FERENC

ötvoztanár, ref. presbiter

Telef.: 384-447.

BUDAPEST IV., HARISBAZÁR-U. 3.

Úrvaesoraí és keresztelési edények,
nászajándékok, ékszerek stb.

Törött tárgyakat javítok, becserlélek. Aranyozok, ezüstözök.

Szövetek, selymek,

függönyök, függönykelmék, retikülök, kötött-
árúk, női és férfifehéreművek, rövidárúk
nagy választékban.

PETRIK KÁROLY DEBRECEN,
női és férfi divat üzlete Ferenc József-út 25.

KONFIRMÁCIÓRA

ELŐKÉSZÍTÉSRE:

APOSTOL ELEK: Konfirmációi káté, az elemi iskola V—VI. osztályát elvégzettek részére ára P—70

VIRÁGH JÓZSEF: Konfirmációi káté az elemi iskola VI. osztályát nem végzett, tanyákon és szórványokon lakó konfirmálók számára ára P—50

DR. PATAY PÁL: Konfirmációi káté, fiú- és leányközépiskolák IV. osztálya számára ára P—80

ERDŐS JÓZSEF: A Heidelbergi Káté ára P—60

D. DR. RÉVÉSZ IMRE: Öntudatos Hit ára P—30

AJÁNDÉKUL:

DR. ERDŐS KÁROLY: Az én vallásom ára P 1—

URAY SÁNDOR: Édesanyám imakönyve (fél-vászon) ára P 4—

SZIKSZAY: Keresztyén tanítások ára P 8—

MEGREDELHETŐ:

Méliusz

KÖNYVKERESKEDESBEN
Debrecen, Ferenc József-út 26.



**MAGYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK**

DEBRECENI FIÓKJA

Piac-utca 45—47. Telefon: 14-96, 23-70, 23-71.

Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen

Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

REFORMÁTUS

**PAPI
PALÁST
ÉS SÜVEG
KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDŰ
KIVITELBEN**

**FÉNYES
ILONA**

RIMASZOMBAT

A Kollégium felsegítésére történt megajánlások és befizetések.

Postatakarékpénztár útján 1944. jan. 1—jan. 26-ig.

Református egyház, Szatmárcseke . . .	100.—	(426·10)
Gábor András ref. lelkész, Hajdúszovát	50.—	(130.—)
Ref. egyház, Hajdúszovát	50.—	(150.—)
„ „ Tizsakanyár	20.—	(150.—)
„ „ Micske	30.—	(60.—)
„ „ Beregújfalu	50.—	(150.—)
„ „ „ eháztagok	98·54	(183·17)
„ „ Tiszabecs teljes. kiegy.	360.—	(502·86)
Balla István ref. lelkész, Macsola . . .	10.—	(10.—)
Dr. v. Vass Elek orsz. tel.-ügy. főig., Bpest	100.—	(500.—)
Dr. Vértessy István közs. orv., Harta . .	15.—	(510.—)
Kiss Sándor ref. lelk., Bilke a 10 P helyett	20.—	(50.—)
Galgóczy Gyula ref. lelk., Balazsér 1943-ra	10.—	(10.—)
Ref. presbitérium, Balazsér, 1943-ra . .	10.—	(10.—)
Ref. egyház, Balazsér, 1943-ra	10.—	(30.—)
„ „ Fegyvernek	20.—	(150.—)
Arv Lajos számvev. főn., Debrecen . . .	10.—	(270.—)
Dr. Joó István v. tanácsnok, Debrecen	20.—	(680.—)
Bacza Zoltán, Ohatpusztakócs	3.—	(9.—)
Dr. Csiha István v. ügyész, H.-szoboszló	50.—	(200.—)
Tóth János tanító, Hajdúnánás	36.—	(108.—)
Pethő Ferenc ny. ref. ig.-tan., Tiszalök	6.—	(222.—)
Losonczy Endre ref. lelk., Hódmezőváros	20.—	(760.—)
Hadady István lelkész, Szamosbacs . . .	40.—	(100.—)
Kovács Dezső lelkész, Gődényháza . . .	25.—	(75.—)
Kovács József, Szombathely	3.—	(93.—)
Barta István tanító, Abádszalók	50.—	(50.—)
Vargha Béla gyp. tanár, Debrecen . . .	5.—	(185.—)
Fodor József lelkész, Fugyivásárhely . .	25.—	(375.—)
Dr. vitéz Roncsik Jenő, Debrecen	10.—	(70.—)
Kósa Béla lelkész, Kistar, Szatmár m.	25.—	(51.—)
Nyíregyh. Tanyai Ref. egyh.-rész 1941-42.	20.—	(20.—)
Sonkádvid. Hitelszöv., Sonkád 1942-43.	20.—	(30.—)
Szabó Olga, Sonkád	5.—	(10.—)
Református egyház, Újléta	50.—	(100.—)
Hetey Pál lelkész, Újléta	50.—	(100.—)
Vitéz Rébék Pál, Köröstarcsa	40.—	(100.—)
Szabó József tanító, Hajdúhadház	4.—	(66.—)
Ref. egyh., Verbőc 10 P-ről 30 P-re em.	30.—	(60.—)
Ref. egyház, Nyírmártonfalva	25.—	(150.—)
Kósa Dezső lelkész, Dabolc	20.—	(40.—)
Református egyház, Dabolc	30.—	(60.—)
Gyüre Jolán postamester, Majolánka . .	5.—	(15.—)
Török László s.-lelkész, Töröksztrmklós	35.—	(35.—)
Lautsek Márta ny. tanítónő, Hajdúhadház	5.—	(10.—)
Dr. Csáthy D. ügyv., Debr., Deák F.-u. 8.	100.—	(200.—)
Dr. P. I., Debrecen	5.—	(50.—)
Szabó József tanító, Hajdúhadház	12.—	(36.—)
Ref. egyház, Fegyvernek 1944-re	50.—	(130.—)
„ „ Abádszalók	200.—	(300.—)
„ Nagy László v. o. lelk., Kisújszállás . .	5.—	(61.—)
Papp Gábor, Köröstarcsa	4.—	(130.—)
Ref. egyház, ghivatala, Nagyvárad . . .	77.—	(1077.—)
Eszenyei Béla, Nagyszántó, Bihar m. . .	20.—	(20.—)
Ref. egyh., Szeged, változott viszonyokra		
tekintettel 1000 P-ről emelik	1,200.—	(2777·80)
Dr. Széll Gyula e. m. gondnok, Szeged	100.—	(300.—)
Bán Géza ny. ig.-tan., Hajdúnánás . . .	7.—	(21.—)

¹ Szalay Pál lelkész 40.— (100.—), Komjáthy Béla földbirtokos 30.— (90.—), Kandó Ferenc ny. főjegyző 10.— (30.—), Csoma Benjámín presbiter 5.— (15.—), Kelemen Ferenc 3.— (9.—), Kelemen József 2.— (4.—), Dávid József ig. tanító 10.— (30.—). Összesen 100.— P.

Nemes Imre lelk., Sz.-angyalos, telj. befiz.	180.—	(210.—)
Ref. tantestület, Hajdúszovát	29·05	(298.—)
Ref. egyház, Mezőtúr, 1943 V. 9. persely-		
pénz püspöki látog.-kor	132·18	(132·18)
„ „ Kopócsapáti	50.—	(150.—)
Koós Zoltán ref. tanító, Székelyhid . . .	30.—	(30.—)
Szabó Jolánka, Tizsakanyár (adomány)	50.—	(50.—)
Kiss Gyula, Rétközberencs	50.—	(104·50)
Ref. egyház, Rétközberencs	40.—	(90.—)
„ „ Encsencs	10.—	(30.—)
Mólnár J. k. ig.-tan., Biharsztján.-alpra	14.—	(126.—)
Ref. egyház, Piricse	25.—	(75.—)
„ „ Komlódtótfalu	50.—	(95.—)
Bódis Gyula, Piricse, 1943-ra	30.—	(90.—)
Orth Imre lelkész, Bihar-püspöki	15.—	(75.—)
Ref. egyház, Tizsasas, egyesektől gyűjtés	52.—	(52.—)
Szabó Dezső lelkész, Tizsasas	20.—	(30.—)
Dr. Nagy Ferenc jegyző, Tizsasas	10.—	(12.—)
Id. Tóth László kisbirt., Tizsasas	10.—	(30.—)
Tantestület, Tizsasas	4.—	(4.—)
Ref. egyház, Kékcsé	20.—	(60.—)
„ „ Bagamér	30·10	(60·20)
Bereczky Gyula kántortanító, Komoró	20.—	(60.—)
Györke István, Beregújfalu	120.—	(240.—)
Seri András vallástanár, Nagykőrös . . .	60.—	(60.—)
Hetey Sándor, Benk	12.—	(269.—)
Szép Kálmán lelkész, T.-terebes	50.—	(80.—)
Bódi Mihály lelkész, Nyüved	50.—	(150.—)
Ref. egyház, Bártánd	468.—	(468.—)
„ „ Örvénd	20.—	(40.—)
Magyar Sándor lelkész, Örvénd	20.—	(20.—)
Némegy Lajos, Gyula	12.—	(72.—)
Lőrincz Mihály ref. tanító, Szamoskér	5.—	(10.—)
Nagy Balázs s.-lelkész, Csépa	50.—	(163·87)
Kisújszállási ref. egyház	300.—	(1200.—)
Ref. egyház, Baktalórántháza	500.—	(1500.—)
Újszegedi ref. missz. egyh. lelkészi hiv.	70.—	(325·80)
Ref. egyház, Gelénes	10.—	(30.—)
Hézsér Lajos ref. lelkész, Gelénes	10.—	(30.—)
Ref. egyház, Beregsom	42·86	(128·58)
Dr. Gargya Gyula orvos, Szatmárnémeti	25.—	(115.—)

Összesen 6,096·73

Postatakarékpénztár útján január 27—február 18-ig.

Református egyház, Éradony	10.—	(20.—)
Kovács József, Szombathely	3.—	(96.—)
Dr. Vértessy István orvos, Harta	15.—	(520.—)
Arv Lajos számv. főnök, Debrecen	10.—	(280.—)
V. Balogh Zsigmond ref. tan., Kisújsz.	12.—	(24.—)
Pethő Ferenc ny. ref. ig.-tanító, Tiszalök	6.—	(228.—)
Losonczy Endre lelk., Hódmezőváros	60.—	(820.—)
Kovács Ferenc ref. ig.-tan., Érbogozsló	20.—	(20.—)
Szabó Béla ref. lelkész, Újfehértó	80.—	(160.—)
Debreceni László ref. lelk., Érábrány . .	20.—	(20.—)
Kiss Károly ref. lelkész, Nagyvárad . . .	80.—	(280.—)

² Komlódtótfalu: Varga Imre 2.— (4.—), Gaál Pál 2.— (4.—), Halászi Miklós 2.— (4.—), Komlódi József 2.— (4.—), Bálint Béla 10.— (20.—), Szabó Ferenc 2.— (4.—), Mikecs Lajos 20.— (40.—), Református egyház 10.— (15.—). Összesen 50.— P.

³ 1943 október 7-i találkozón felajánlott összeg (1933-ban végzett theologusok 10 éves találkozásán).

⁴ Bártánd: a presbitérium és a dalárda által rendezett kollégiumi nap alkalmával jövedelem 300.— P, presbitérium külön adománya 168.— P.

Szikora János, Nádudvar	5.—	(15.—)
Dr. Joó István v. tanácsnok, Debrecen	40.—	(720.—)
Dr. P. I., Debrecen	5.—	(55.—)
Vargha Béla gyp. tanár, Debrecen . . .	5.—	(190.—)
Szalacsy József ref. lelkész, Rápolc . .	60.—	(60.—)
Párducz Rezső lelkész, Tiszaujhely . .	20.—	(170.—)
Nagy László v. o.-lelkész, Kisújszállás .	5.—	(66.—)
Református egyház, Bátor	42.—	(102.—)
Oláh Géza v. állatorvos, Debrecen . . .	25.—	(75.—)
Fehér Imre ref. lelkész, Nagyrév	50.—	(50.—)
Keresztes Sándor ref. lelkész, Encsencs	60.—	(60.—)
Dr. Barcsay Károly v. főügyész, N.-várad	16.—	(167·08)
Református egyház, Mezőladány	50.—	(150.—)
Rehó Gyula ref. lelkész, Tiszavid	25.—	(25.—)
Szalkay Lajos áll. tanító, Érmihályfalva	20.—	(66.—)
Ratkay László, Gyulavári	5.—	(55.—)
Papp Gábor, Köröstarcsa	4.—	(134.—)
Református egyház, Rákóczi falva	10.—	(50·20)
Református egyház, Laskod, 1941—43.	90.—	(90.—)
Kovács Miklós ref. lelkész, Nyírtass . . .	30.—	(70.—)
Molnár János ig.-tanító, Debrecen	14.—	(140.—)
Összesen	897.—	

Postatakarékpénztár útján február 18—március 6-ig.

Siető Pál ref. lelkész, Amac	30.—	(60.—)
Dr. Csikesz Tibor, Nagyvárad	30.—	(30.—)
Református egyház, Amac	20.—	(40.—)
Janó István gimn. ig., Kisújszállás . . .	50.—	(200.—)
Szenczy István ref. lelkész, Balkány . . .	30.—	(60.—)
Dr. Vértessy István orvos, Harta	15.—	(540.—)
Kovács József jegyző, Hajdúhadház . . .	40.—	(100.—)
Református egyház, Balkány, 1943.	200.—	(600.—)
Ary Lajos számv. főnök, Debrecen	10.—	(290.—)
Dr. Szirák Béla járásbíró, Kiskunhalas	5.—	(15.—)
Párducz Rezső lelkész, Tiszaujhely . . .	10.—	(180.—)
Pethő Ferenc ny. ref. ig.-tan., Tiszalök	6.—	(234.—)
Korom Gyula ref. tanító, Mezőtúr	6.—	(18.—)
Dr. Joó István v. tanácsnok, Debrecen	20.—	(740.—)
Szakmáry István tan., Kunm.	6.—	(72.—)
Református egyház, Told	10.—	(40.—)
Losonczy Endre ref. lelk., H.-vásárhely	40.—	(860.—)
Dr. P. I., Debrecen	5.—	(60.—)
Bélték Lajos lelkész, Hajdúszoboszló . .	60.—	(240.—)
Nagy László v. o.-lelkész, Kisújszállás .	5.—	(71.—)
Református egyház, Tiszavid	10.—	(44.—)
Összesen	608.—	

A kollégiumi pénztárába fizettek 1943 dec. 22—1944 febr. 7-ig.

Dr. Sz. Kun Béla egy. tan., e. m. gondnok	50.—	(1050.—)
Debrecen		
Dr. Szabó Gyula lelkész, Tiszaszalka . .	50.—	(70.—)
Berek Péter s. lelkész, Tyukod	8.—	(20·10)
Dr. Tüdős E. gyermek-orv., e. tan., Bpest	150.—	(150.—)
Szabó Gerzson ny. ref. kántor	40.—	(130.—)
Tiszaroffi egyház	200·14	(200·14)
Szamoskrassó: püspöki látogatás alkal-		
mával perselypénz	40.—	(40.—)
Okány: begyűlt adomány	10·32	(10·32)
Veress Bálint ny. lelkész, Debrecen . . .	15.—	(230.—)
Jámbor Kálmán ny. tanító, Hajdúnánás	20.—	(60.—)
Bánya János, Bogoszló 26. sz.	10.—	(10.—)
Csernák Béla lelk., Nagyvárad („Méliusz“		
könyvkereskedés útján) Szikszai:		
„Keresztény tanítások és imádságok“		
tiszteletdíjából	1,300.—	(2053·20)
Dr. Juhász László ny. lelk., Debrecen . .	30.—	(80.—)
Pálúr József lelk., Hódmezővásárhely . .	50.—	(90·20)
Dr. Pásztor József tanár, Szeghalom . .	100.—	(150·14)

Karla Ödön ny. lelkész, Debrecen	100.—	(200.—)
Tóth Zsigmond tan., Érmihályfalva . . .	10.—	(30.—)
Paksy Sándor s.lelk., Nvárad, 943-ra . . .	10.—	(10.—)
Sárközy Lajos lelk., Sznémeti,	50.—	(100.—)
Molnár Géza III. gimn. tan. Debr.	36·80	(242·30)

Összesen 2,280·26

Február 7—március 13-ig.

Demecser egyház	150·14	(550·14)
Nagy Sándor ny. lelkész, Tiszana gyfalva	25.—	(25.—)
Okány egyház	50+17·50=	67·50 (77·82)
Tiszabездé egyház 1944-re	50.—	(150.—)
Dr. Sz. Kun Béla egy. tan., e. m. gondnok	50.—	(1100.—)
Feketepatak egyház	10.—	(30.—)
Szabó Elemér lelkész, Feketepatak	30.—	(90.—)
Dr. Péter Zoltán koll. ig., január—márc.	30.—	(170.—)
Dr. Salánky József tisztifőorvos, Debrecen	75.—	(225.—)
Veress Bálint ny. lelkész	5.—	(235.—)
Dr. Benkő Géza orsz.-gyűlési képviselő .	100.—	(400.—)
Kovács Árpád segédlelkész, Vári	20.—	(20.—)
Oláh Sándor esperes, Nagybánya	50.—	(150.—)
Nagybánya egyház	50.—	(100.—)
Szeniszló egyház	25.—	(50.—)
Dr. Sárkány Lajos lelkész, Királyháza . .	100.—	(250.—)
Bary Gyula esperes, Nagybereg	50.—	(648.—)

Összesen 887·64

1943 december 31-ig befolyt	244,177·94
Postatktár útján 1944 január 1—26-ig . . .	6,096·73
Postatktár útján január 27—február 18-ig .	897.—
Postatktár útján február 18—március 6-ig .	608.—
Kollégium útján 1943 dec. 22—1944 febr. 7-ig	2,280·26
Február 7—március 13-ig	887·64

Összesen 254,947·57

Külön alapokra fizettek:

Vésztői egyház saját alapra	100.—	(1573·85)
Dr. Erdős Károly saját alapra	62.—	(1082.—)
Dr. Mitrovics T. ügyv. 1922-ben éretts. al.	100.—	(225.—)
Veress-alapra: Kertész Lajos tan., Gyula		
1943. évi felajánlása	12.—	(36.—)
Tóth Béla kánt., Kántorjánosi 10 P		
7 évi megaj., 10 P koszorúmegv.	20.—	(40.—)
Debreceni tanítóképző III. osztálya	16·70	
Veress-alapra eddig befolyt		(1815·30)
Szabó Zoltán esperes, Székelyhid, s. al.	240.—	(1662·80)
Nagybákay-Sesztina Jenő nagykereskedő		
Debrecen, saját alapra	200.—	(1629·80)
Ref. gimn. tanulók (Debr.) saját alapjukra		
a jótéteményük 5%-a fejében	1,313·29	

Összesen 2,063·99

1943 dec. 31-ig befolyt 24,912·55

1944 márc. 10-ig összesen 26,976·54

Az akcióra és külön alapokra végösszeg 281,924·11

Új megajánlás: Baktalórántháza egyház újabb 500 P-t ajánlott fel, összesen 1500 P-t.

A megajánlást és a befizetéseket hálásan köszöni a Kollégium igazgatósága.

Debrecen, 1944 március 14.

Jakucs István,
c. kollégiumi igazgató.